

它知晓白云的来路和去向

□罗明清

因为它的一生
生养 驰骋在草原
对草原有着难以割舍的情感

在它看来 要了解草原的辽阔
不在乎高矮
而在于胸怀与眼界

它熟悉晨曦
怎样点亮草原的广阔
知晓白云的来路和去向
天有多高
路有多长

知道在没有风雪的夜晚
草原是多么的安详
牛的嘶声 羊的咩语
有多少斑斓的星星
正围着毡包的梦

还有月影里狼崽饥饿的眼睛
洞穴里的狐媚
一只鹰
盘旋蓝天的动机

它对草原上的一切知根知底
是称职的丈夫和守护

人间四月天 (组诗)

□刘海豹

小草

春风再暖和一些 小草
就露出头角
这些柔软的小生命 从不与命运妥协
在与冻土的较量中
终将胜出

一些草 生在贫瘠之地
在赤贫的纸上
写满绿字
一生与风博弈 所以疾风知草劲
也知道草的风骨

一些草 长在丰腴之处
像一枚形容词
守着一方水土 用郁郁葱葱的修辞手法
修饰荒凉的人间

背负苦难和疼痛是草的一生
它们的使命 是
来到人间 带来春天

桃花醉

不需要高粱 玉米 大豆
或小麦。也不需要
用蓝色的火焰或体内点燃的高温

这些传统的酿法
烧出来的酒是肤浅的 最多不过 52
不足以将海量的文字
醉倒

只需要采些许你的秋水
采二两春风
采一小片蓝天的蓝 采几朵
春天里桃花的胭脂红。用你的柔情
去烧

梨花白

春风十里 送我
一树梨白

这朵白 吹弹可破 让人心疼
让人想到
美人的脸 凝脂的肤 飘落的雪
和凄美的故事
而我 想到了宋词

每一朵梨花 都开得婉约
心事 深藏不露
你若驻在梨花里 就会看到一点梨花泪
憔悴了一阙宋词的娇颜

一朵梨花 就是一个伤感的故事
有时 我也会
无言独上西楼
想某人的心事 想宋词里凄美的句子
无可奈何花落去

想庚子年春天 梨花开得最白
有那么多的名字
像一朵朵梨花 随风凋落 默默无声
变成一串数字 落在白纸上

回望全民战疫的草原风景

□岳平

人们对时间快慢的感觉 往往
标志着形势发展的进程。中国抗
击新冠疫情形势会发展得如此之
快 引发了国际社会舆论的广泛
关注。时下 随着习近平总书记

全国疫情防控阻击战取得重大
战略成果 的科学判断 华夏大地
的全民抗疫行动进入了一个全新
的阶段 随着后疫情时代的到来
作为祖国北疆天然屏障的内蒙古
自治区 也迎来了常态化抗疫、常
规化建设、各条战线从复苏到奋
进的新形势。然而 100多天的抗
大疫、战病魔的历史 对2500万草
原儿女来说 不仅可歌可泣 而且
值得回望、值得总结、值得反思。
放眼118万平方公里的北疆大地
道道风景气势磅礴 赫赫千里 有
一呼百应的呐喊 有步步为营的
从容 有金鼓齐鸣的军威 有雨后
春笋的亮丽。草原是绿色发展的
代名词 草原是内蒙古的地域符
号 回望草原抗疫大战的独特风
景 让人振奋激昂 感慨万端

回望北疆大地 这是一道见证
道路力量和制度优势的胜利风景。
每当人们谈到此次全民战疫能
在短时间内取得决定性胜利的时
候 都会首先提到道路力量与制
度优势发挥出的根本性作用。在
此次抗疫大战中 内蒙古不是最
前线 也不是重点疫区 但是 在
这里学习、生活、劳动的各族人
民都深知 内蒙古地处祖国北疆
有4200公里边境线 首府呼和浩
特距首都北京只有不到500公里
的路程。守护好这方热土 屏障的
意义现实而又深远。疫情防控的
责任 丝毫不容懈怠。在全国一盘
棋的防控版图上 与兄弟省区市
一样 为国分忧 全力担当。一样
的临危受命 一样的全民动员 一
样的严防死守 一样的义无反顾
一样的秩序井然。即便是只有几
户人家的牧区新村 其严防的程度
也是规规矩矩 无缝对接。

阿拉善盟 边陲大漠 27万平
方公里 25万人口。这里无一确
诊病例 无一疑似病例 而防控
的举措却与疫区相因相袭 从外
防输入 内防扩散 到 外防输
入 内防反弹 没有一个环节有
断裂 没有一人不用力 没有一
处有漏洞。中华民族自信、执着
、坚毅 视险如夷、助人为乐的
品德和精神 在抗疫大战中让人
们看得更加真切。

一个地区、一个群体、一段特
殊的战疫时光 彰显了中国特色
社会主义道路和制度的优越性。
只有社会主义能够救中国 只有
社会主义能够发展中国 只有社
会主义能够强大中国 只有社
会主义能够应对各种风险挑战、
转危为机 只有社会主义能够凝
聚共识、行稳致远。夺取全民战
疫胜利的内蒙古 向全国乃至世界

□徐善景

小满是一个人名。

那年 同村同宗的老光棍德子
娶了个媳妇 村里人都去祝贺 德子
一下成了暴发户。那时物质匮
乏 缺吃少穿 能收到全村人的贺
礼 自然也就 富裕了。
翌年春夏之交 正值青黄不接
 父亲的老战友捎信儿说要来看他。
那段时间 家中最好的饭是玉米糝
汤煮红薯干 就蒜汁拌棉花。老战
友来 没有像样的饭怎么做！于是
 父亲就拿了一个大瓢去德子家借白
面。没承想 德子媳妇那天早上生
了个娃娃 德子正想去找念过私塾
的父亲 给娃娃起名字。他拉着父
亲兴奋不已：快 快给你弟弟起
个名字 你婶儿给你添了个小弟
弟 德子辈分大 父亲虽然和他
同龄 却要喊他叔叔。

今儿是小满节 再有大半月的
光景 妻子一上场 就有白面吃了。
这娃生在这个时节里 用的肯定大
富大贵 吃喝不愁 穿的将来的满
屋满箱都是。就取名叫小满吧！父
亲说着恭维的话 给德子家娃娃定
了名字。

名字起的好 德子很满意 非常
大方地借给了父亲一瓢面。到家
后 父亲竟高兴地对着我嚷嚷：你
有个叔叔了。这个比我小了10岁
的叔叔长大后 虽然没有像父亲说
的那样大富大贵 但近年来在政府
的帮扶下 搞养殖成了远近有名的
脱贫 明星 住上了小洋楼 开起了
小汽车。

小满是一个节气。

展示的一道道壮丽风景 便是一
个雄辩的证明。

回望北疆大地 这是一道再展
蒙古马精神 的英雄风景。蒙古
马精神 是习近平总书记2014年
初在内蒙古考察时提出的 是中
华民族精神家园里一笔宝贵的精
神财富。人类战胜大自然的每一
段历史 都是一种精神的演绎 抗
疫大战亦不例外。对于内蒙古各
族人民来说 蒙古马精神 应该
最具代表性和典型性。

蒙古马精神经过千年的演进
 内涵极其丰富。但作为一种精神
的存在 对信仰的忠诚与担当 应
当排在首位。疫情不期而至 突
如其来 从领导机关到基层一线
 临危不乱 果断决策 全民动员
 气壮山河 排兵布阵 铜墙铁壁
 都源自对党和人民的赤胆忠
诚 对社会主义大业的使命担
当。有瞒着父母白衣执甲到抗疫
前线的战士 有倒在抗疫一线的
公职人员 有蒙医蒙药防治的特
别医疗队伍 有不分昼夜值守在
防控一线 的普通一兵 有连夜驰
行2千多公里运输物资的司乘人
员 从他们急速的行走中 从他
们脸上留下的道道口章勒痕上
 我们读懂了什么叫闭环管理 什
么叫忘我境界 什么叫无缝对接。
万众一心 众志成城 搭起了一道
初心如磐光照大地的彩虹。

习近平总书记2014年初在内
蒙古考察时想到了蒙古马。他说
：蒙古马虽然没有国外名马那
样的高大个头 但生命力强 耐力
强 体魄健壮。我们干事创业就
要像蒙古马那样 有一种吃苦耐
劳 一往无前的精神。遵循总书
记的教诲 抗疫大战又是一次蒙
古马精神的再现。若论疫情中最
受煎熬的时日 也不过短短70多
天 在历史长河中连一瞬间都算
不上。然而 如此短暂时光 在内
蒙古大地上发生的故事却浩若繁
星 感动天地。与时间赛跑 与死
神竞速 执勤登记无一遗漏 消毒
杀菌无一死角 摸底排查无一盲
区 交接任务无一缝隙。有的故
事发生在凌晨两点 有的故事发
生在驰援路上。所有这些 彰显
的是奉献精神 是耐力的较量 是
吃大苦 冒大险 建大成的艰难行
程 是马背民族英雄气概的初心
绽放。

守护好中华民族的精神家园
 是习近平总书记的殷切希望 任
何一项成就 都是一种精神的释
放。近年来 他倾情倡导的精神
就有雷锋精神 井冈山精神 延安
精神 长征精神 等等。我们靠精
神立志 靠精神立业 靠精神立
世。蒙古马精神 无疑就是抗疫
大战尘土飞扬中一道发光引路的
英雄风景。

我心中的蒙古马精神

小满

二十四节气中 小满排在第八
位 也是夏季开始后的第二个节
气 标志着夏熟农作物的籽粒 开
始逐渐饱满。四月中 小满者 物
至于此 小得盈满。这是《月令
七十二候集解》中对小满的解
释。

当代学者左河水以《小满》为
题 写过一首节气农事诗：江南沃
野插秧 江北麦熟便灌浆。西子
湖边人好客 茶商后脚款丝商。
写实的手法 描绘了我国大江
南北乡村插秧 割小麦等农业生
产活动情况。其实 小满时节 除
了农事 及茶叶、蚕丝的商贸活
动外 还有很多有讲究的习俗。
江南地带是祭蚕神 水车 油车
、丝车等 通过祭车神 祈求风
调雨顺 日子红火 江浙一带是
祭蚕神。相传 小满节是蚕神的
诞辰日 这一天 以养蚕著称的
江浙一带 就会举办各式活动 热
热闹闹祭蚕神 中原地区的风俗
别具一格 小满节时 出嫁的女
儿要带上礼物回娘家看探亲 是
谓 麦梢黄 天气看娘。

小满过后 雨水渐多 天气也开
始闷热潮湿起来 苦菜 苦瓜 黄
花苗之类的菜蔬开始走上餐桌。
爱人重养生 信奉博大精深的中
医 认为小满前后多吃苦 可以健
脾胃 助消化 祛湿邪。她还严
格控制家人对辛辣温热食物的摄
入 说是从源头上做到 防热防
湿 未病先防。还别说 多年来
 因为爱人管控严 全家人科学饮
食 脾胃好 吃嘛嘛

回望北疆大地 这是一道定格
模范自治区 的时代风景。模范
者 仿效为模 标准为范 内蒙古
自治区是中国共产党领导的我国
首个自治区 早于新中国2年诞
生。由于民族团结进步事业建设
中的卓著成就 被誉为 模范自
治区。在应对这场抗击疫情的世
纪大考中 又一次交出了一份份
标准的答卷。

我们先领略一组组实打实的
数据。一、抗疫大战数据：截至
3月19日 内蒙古累计报告新冠
肺炎确诊病例75例 治愈74例
 死亡1例 治愈患者最大年龄
86岁。从元月23日首例 到3
19日清零 用了55天 是全国
率先清零的地区之一；驰援湖北
一线医务人员849位 在湖北
奋战60多天 无一人感染 全
部安全 健康回到家乡；疫情期
间 向湖北援助牛羊肉600多
吨 以及牛奶、奶制品、土豆、
面粉等防控物资。二、复工复
产数据：截止到3月24日 规
模以上工业企业复工率近95%
 重点外贸企业复工率100%。
全区发放消费券约1.1亿元。脱
贫攻坚数据：3月4日 自治
区政府发布公告 宣布内蒙古
剩余的20个贫困旗县全部摘帽。

数字的背后 是 模范自治
区 榜样、标兵理念的释放 是
各级干部、广大党员模范带头
作用的示范和引领。无论是抗
疫一线 还是复工复产现场 无
论是街道社区 还是村镇嘎查 乃
至边境口岸 大漠深处 时时处
处都有各级领导同志的身影 都
能听到共产党员 让我来的声
音。

民族团结是 模范自治区 的
灵魂 守望相助 是习近平总书记
的殷殷嘱托 是自治区各项工
作的命脉所在。2020年春天 全
民抗疫大战如火如荼 民族团结
的故事传遍千里草原。从人民楷
模都贵玛老人的善行善举 到多
民族组成的逆行湖北的队伍 再
到北部边疆筑起的三道钢铁防
线 以及全区各地区、各部门像
石榴籽一样紧紧抱在一起的相
拥相助 地区特色、民族特色 浓
墨重彩地涂上了 模范自治区 新
时代风范的耀眼色彩。诚然 疫
情不会是人类生活的常态 要迅
速化险为夷 各方携手 和衷共
济才是治本之策。从这一角度观
察 我们对 模范自治区 的呵护
之举 又何尝不是出奇制胜的法
宝？仰望这道风景 我们对内蒙
古的明天更加信心百倍。

一年好景君须记 正是放眼回
望时。回望 是为了留下一段
峥嵘岁月的记忆 记忆是人类智
慧的宝库 有奋斗 更有辉煌。让
我们记住千里草原这一道道人
间最壮观的风景吧 对制度的自
信与忠诚 对 蒙古马精神的守
守与弘扬 对 模范自治区 的
呵护与爱戴 是抗疫大战取胜
的动力之源 我们当永远铭刻在
心。

□程应峰

什么是情怀？情怀就是高尚的
心境 以人的情感为基础所生发
的情绪。对于作家来说 就是一种
文学情致。正如作家三盅所言：
凡书大悲悯写大情怀者 无不于
唱尽沧桑声嘶处 撷一朵野花自
珍。

是的 每一个人内心深处都曾
盛开过情怀之花 不同的是 多数
人随波逐流地凋零着。只有内心
强大的人 才会呵护着情怀之花
与岁月同行。古往今来 有作为
的人 大抵都是有梦想有大情怀
的人。他所具有的人格光芒不光
激励着自己 也感染他人。可以
说 一个有情怀的人 一定拥有
充实的人生；一个与情怀同行
的人 所拥有的 是天长地久的
生命美丽。

有情怀的人 他的生活可能是
自由的 不端、不摆、不拘小节
 随性快意。但他一定是个在自
己的领域内有充分的话语权 关
注民意 倾听心声 有研究的
热情 有宽广胸襟的人。做一件
事情 太功利 太有目的性 少
了乐趣和情怀 往往会事倍功
半。如果加入一些情怀的元素 结
果往往会比预想的更好。曾有人
问一位百年名校的校长：你做了
那么多事 取得了那么多成果 精
力怎么这么充沛？他回答说 学
会使用零碎时间 是提高工作效
率的关键。我整块的时间都用在
教育教学的日常工作上 零碎时
间才用在写作上。比如两个会议
之间 假如有个半小时或一刻
钟 我会写一首诗。假如出差 飞
机上、火车上有几个小时的空
隙 苗青 摄



路漫漫其修远兮

苗青 摄

树上槐花倾城雪

□王玲花

五月 槐树迎来了自己最美的
年华。

槐花 又小又碎 又简约又素
白。一朵一朵 明媚地绽放在光
下；一串一串 小灯笼一般的挂
在树上。它们多像一群素淡的
女子 不张扬 不招摇 即便是
开 也避开了人眼 不打扰 在
高空里 开得淡定而安静。
风动槐花香。风一来 这香便
活了 长了腿 插了翅 到处跑
 涌动 席卷 如浪似波 饱满而
又浩荡 缠绵而又梦幻。槐树
长在南校区 借了风 就满园
生香了。

我喜欢这满园的香。一个人 站
在树下 在盛大的春光里 看它
们在清风里婆娑 在枝头上静
舞。就像看着冬天漫天漫地的
雪花 只一眼 便要走进去了。
仿佛天底下 就只有我一个人。
那满树的花 那满空气的香 只
为我一个人。

槐花五月漾琼花 郁郁芬芳醉
万家 春水碧波飘落处 浮香一
路到天涯。苏轼写槐花 漾琼花
 写槐香 醉万家 槐香一定一
路走 一路香 到天涯 醉了万
家。

这槐花也曾醉了我的过往。它
向我陈述童年或者遥远 让我
想起了母亲和炊烟。

家乡的院子里 屋后头 河沟
地头 这里一棵 那里一株 槐
树像一些上了岁数的老人 守
着村子。每年的五月 它们像商
量好了似的 几乎是同时 村
子的上空都挂满了一嘟噜一
嘟噜的槐花 像云朵落在树
梢 似雪花飘在枝头 素净又
简约。

槐花一开 母亲就喊我和弟弟
去摘槐花。弟弟围着院子的那
棵老槐树 身上揣了把镰刀 把
鞋一丢 蹭蹭蹭 不一会就骑在
树脖子上了。树底

我会写一篇散文。坐在汽车上
 颠簸 不能动笔 我会闭着眼睛
思考、构思。养成习惯之后 晚
上睡觉 梦里也会构思 常常如
行云流水。出去旅游 我就会
边玩边思考和写作。

这位百年名校的校长 之所以面
对繁杂的事务游刃有余 是因为
他实实在在是个有情怀的人。

生活很现实 很骨感 但人生 始
终需要温度 需要情怀。一个有
温度的人 让人从心里生出亲
情般的温暖自在；一个有情怀
的人 会自然而然散发出别样的
光彩。情怀之美 常常让人觉得
一个人从外表到内心 有一种被
打扫过的干净 有一种圣洁庄
重的仪式感。一个有情怀的人
 可以将自己在生活中稳妥地安
放好 可以拥有平常外表下不
一样的人生。

人人拥有梦想。所谓梦想 就是
在经历生活的不幸与磨难之后 始
终葆有对美好生活的向往。这
样一种不忘初心的人生梦想 就
是生命的情怀。

情怀 不是故作高深的与众不同
 超凡脱俗 不是与世无争 消
极遁世的心灵鸡汤 而是历经生
活的磨砺和岁月的风霜后 始
终秉持的生活态度和坚守的人
生境界。有情怀的人自带光芒
 不管是踏歌而行 还是失意徘
徊 都能让平淡无奇的生活增添
诗情画意 能在嘈杂的现实
中淡定从容 能在纷扰的世
事里执著坚守。



下传来母亲的喊叫：我的小祖
宗 你不能慢点！弟弟嘴里应
着 动作却并没慢下来。咔嚓
一声 刀落枝断 挂满槐花的
枝条早已落在地上 淹没了母
亲的叮咛和不安。

我在树下一边收拾 一边指手
画脚：砍那枝 那枝稠密 砍这
边 这边亮。我摸着肥硕而素
白的槐花 咧开了嘴角 槐花也
咧开了嘴角。我闻着槐香 迫
不及待地抓起一把塞入嘴中
 津津有味地嚼了起来。想到
中午就可以吃到它们 嘴边泛
起了一阵阵口水 我的动作加
快了。

母亲把槐花洗净 加盐 拌面
 上笼屉蒸 火苗舔着锅底 柴
火噼噼啪啪 不一会儿 槐花
混着面香 在柴火的味道里 氤
氳飘荡 灌满了整个屋子。出
笼 坐锅 倒油 爆葱 炒了吃。
一家人坐在炕上 围成圈 荡
起的都是生活的气象万千啊！

槐花和面搅拌均匀 冷水和
面 槐花蒸饭 槐花烙饼 槐
花炒鸡蛋 母亲总是变着花
样 做各种槐花饭。在那物质
匮乏的年代 我记住了五月 也
记住了槐花。

槐花的清香是浩荡的 它能
打通时空的辽阔 能还原生活
的场景。在槐香里 我嗅到了
往昔的味道 记住了母亲年轻
时的脸庞。

以前 我站在槐树下 只为了
槐花饭 现在 我站在槐树下
 更多的是为了看看槐花 嗅
嗅槐花香 让疲惫的身心安静
下来 在那素白里 寻得几分
洁净和无邪。

五月 槐香飘满校园 也飘
满母亲的灶台。

我一个人 站在槐树下 嗅
着香 看花发呆。

